闻

国者

治

港

提

供

坚

实

制

度

保

拥

护

支

面

#### 香港中联办发言人

# "爱国者治港"必须有制度支撑 完善特区选举制度非常必要和迫切

新华社香港3月5日电(记者朱宇 轩)中央人民政府驻香港特别行政区联 络办公室发言人5日表示,"爱国者治 港"必须有制度支撑,完善特区选举制 度非常必要和迫切。

十三届全国人大四次会议将审议 全国人大常委会关于提请审议《全国 人民代表大会关于完善香港特别行政 区选举制度的决定(草案)》的议 案。发言人表示,全国人大作为最高国 家权力机关,连续两年审议涉港重要议 题, 充分体现了中央政府推动"一国 两制"实践行稳致远的坚定决心和历 史担当.

发言人表示,连日来,"爱国者治 港"在香港社会引发强烈关注和深入讨 论,并逐步形成共识:"爱国者治港"是 "一国两制"的核心要义、是在香港特区 实行"港人治港"的最低标准。

发言人强调,在任何一个国家,无论 是中央还是地方管治权,都必须始终掌握 在爱国者手中, 国家主权、安全、发展利 益才不会受到威胁,这是普世公理。只有 真正的爱国者,才会珍惜香港的繁荣稳 定,才能全面准确理解"一国两制"方 针,才能坚守"一国两制"原则底线,从 而确保"一国两制"不变形、不走样。选 举制度作为特区政治体制的重要组成部 分,必须符合"一国两制"方针,必须为 全面贯彻、体现和落实"爱国者治港"原 则提供坚实保障。

发言人指出,近年来,一些反中乱 港分子和本土激进分离势力, 在美西方 反华势力支持煽动下,利用现行选举制 度漏洞进入特别行政区治理架构, 肆无 忌惮进行反中乱港活动,散布"港独"

主张, 抗拒中央管治, 阻挠特区政府施 政,甚至与外部敌对势力勾连,企图通 过操控选举夺取管治权。这些行为和活 动,严重损害香港宪制秩序和法治秩 序,严重挑战宪法、香港基本法和香港 国安法权威,严重危害国家主权、安 全、发展利益,严重破坏香港社会大局 稳定,严重损害香港民生福祉,充分表 明现行选举制度已经存在明显漏洞和缺 陷,必须采取坚决措施予以解决。正本 清源、筑牢屏障,在制度安排上确保 "爱国者治港",是维护"一国两制"制 度安全的迫切之举, 也是确保香港特别 行政区依法施政和有效治理的当务之急。

发言人表示,用"一国两制"方针 解决香港回归问题,是中国共产党的伟 大创举,这一基本国策符合国家整体利 益和香港同胞的根本福祉。中央对全面

准确贯彻落实"一国两制"和基本法负 有最大责任,对维护宪法和香港基本法 确立的宪制秩序负有最大责任。政治体 制问题是中央事权,面对特别行政区选 举制度出现的漏洞和风险,中央从宪制 层面完善相关制度,是其权力和责任所 在,具有毋庸置疑和不可挑战的权威 性。同时,香港特区选举制度的完善, 是香港社会关注度极高的政治议题,中 央对此十分审慎, 有关部门已经并将继 续以多种方式广泛听取、吸纳香港社会 各界的意见。全国人大及其常委会以 "决定+修法"分步推进的方式,在宪制 层面对香港特别行政区的选举制度进行 完善, 完全符合宪法和香港基本法的有 关规定, 充分考虑了香港的现实需要和 具体情况,具有坚实的法治基础、政治 基础和民意基础。

发言人最后强调,"爱之切,则为 之计深远",完善香港特区的选举制 度、确保"爱国者治港",是维护国家 主权、安全、发展利益,确保"一国 两制"行稳致远的必然要求,是香港 社会早日停止政治争拗、心无旁骛谋 发展,维护香港长期繁荣稳定的必由 之路。做好这项工作,功在当今,惠 及长远。

张,通过特区选举平台、立法会和区议 会议事平台或者利用有关公职人员身

发言人强调,香港是中国的香港, 香港选举制度是中国的地方选举制度, 如何设计、如何发展、如何完善完全是 中国内政,任何外国无权干涉。我们希 望国际社会恪守国际法原则和国际关 系基本准则,全面准确理解尊重"一国 两制",真心诚意支持香港繁荣稳定, 不得以任何方式干预香港事务和中国

份, 肆无忌惮从事反中乱港活动, 极力 瘫痪特区立法会运作, 阻挠特区政府依 法施政,企图挑战中央权威,抢夺特区 管治权。香港社会出现的上述乱象表 明,特区选举制度存在明显的漏洞和缺 陷,为反中乱港势力登堂入室提供了可 乘之机。为此,必须坚决纠正,堵塞漏

汪文斌说,中方始终坚持"一国两 制"、"港人治港"、高度自治的方针,中 国中央政府的有关举措有利于更好保障 香港居民依法享有的各项权利和自由, 有利于促进香港长期繁荣稳定,有利于 "一国两制"实践行稳致远。香港是中国 的香港,香港事务纯属中国内政,任何 国家、组织和个人都无权干预。

他说,广大发展中国家在联合国人 权理事会再次联手发出正义之声, 充分 体现了事实胜于雄辩、公道自在人心。 中国维护国家主权、安全、发展利益的 决心坚定不移,贯彻"一国两制"方 针、维护香港繁荣稳定的决心坚定不 移。"我们敦促有关方面恪守国际法和国 际关系基本准则, 停止以任何方式干涉 香港事务和中国内政。"

香港民建联在声明中表示,支持人 大审议决定(草案),并相信有关决定能 够落实"爱国者治港"原则,保障香港 的长期繁荣稳定。完善香港选举制度完 全是中央事权。民建联还表示,在决定 (草案)获得通过后会全力配合特区政府 作出必要的本地立法工作。

香港再出发大联盟对审议决定(草 案)表示坚决支持,认为完善选举制度 符合香港实际情况可确保"爱国者治 港",有利于维护国家主权、安全、发展 利益、确保香港长期繁荣稳定,可阻止 反中乱港分子进入特区权力架构,为 "一国两制"行稳致远打下坚实的基础。

香港教育工作者联会表示对全国人 大审议决定(草案)全力支持。认为此 时通过全面完善选举制度,能够减少政 治纷争, 让香港教育重回正轨, 专注培 养更多爱国爱港人才,为香港、为国家

香港经民联对于中央从国家层面出 手修改完善香港特区有关选举制度表示 全力支持,认为只有完善选举制度,确保 由爱国者加入管治架构,提高管治和议政 质素,香港社会才能重回正轨,重新聚焦 经济发展、改善民生,实现长治久安!

> 反映香港社会各界意见,协助全 国人大常务委员会修订基本法附 件一和附件二,并按稍后经通过 的附件条文制定修改本地的相关 选举法例,交立法会审议。

她还表示,香港过去两年面 对前所未有的挑战,中央一直义 不容辞从国家层面为香港解决迫 方针的坚持和对香港市民的关 令香港由乱及治,还是完善特区 选举制度确保"爱国者治港",祖 国永远是香港的坚强后盾。"我会 带领特区政府管治团队,无畏无 惧,履行维护国家根本利益和香 港繁荣稳定的使命。"

#### 新华社澳门3月5日电 (记者李寒芳) 中央人民政府 驻澳门特别行政区联络办公 室发言人5日表示,十三届全 国人大四次会议审议《全国 人民代表大会关于完善香港 特别行政区选举制度的决定 (草案)》,为全面落实"爱 国者治港"提供坚实的制度 保障,澳门中联办坚决拥护 支持。

发言人表示,始终坚持 "爱国者治港",是事关国家 主权、安全、发展利益,事 关香港长期繁荣稳定的根本 原则;也是"一国两制"的 核心要义、底线要求,是放 之四海而皆准的基本政治伦 理。全国人大审议完善香港 特别行政区选举制度的决定 (草案), 是坚持和完善"-国两制"制度体系、维护宪 法和基本法确定的宪制秩 序、落实"爱国者治港"根 本原则的重大举措,对于推 动"一国两制"实践行稳致 远、保持香港长期繁荣稳定 具有重要意义。

发言人指出,选举制度是 特别行政区政治制度和政治 体制的重要组成部分,完善选 举制度必须在中央的主导下

进行,决定权在中央。全国人大审议完善香港特别行政区 选举制度的决定(草案),符合宪法和基本法的相关规定, 符合香港的实际情况,具有无可置疑的合法性、正当性、必

发言人强调,广大澳门同胞素有爱国传统,有强 烈的国家认同感、归属感和民族自豪感,这是"一国 两制"在澳门成功实践的最重要原因。相信澳门特区 政府和社会各界一定会继续高举爱国主义伟大旗帜, 全面落实"爱国者治澳"根本原则,捍卫国家主权、 安全、发展利益,维护经济社会繁荣稳定,夯实爱国 爱澳社会政治基础,不断完善与宪法和基本法实施相 关的制度机制,推动澳门特色"一国两制"成功实践

### 外交部驻澳门特派员公署 全面落实"爱国者治港" 需要坚实制度保障

新华社澳门3月5日电 外交部驻澳门特别行政区特 派员公署发言人5日表示,十三届全国人大四次会议审议 《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的 决定(草案)》,为全面落实"爱国者治港"提供坚实的 制度保障,外交部驻澳门特派员公署坚决拥护支持。

发言人指出,香港在回归后才真正打开了民主发展 进程。但从实践情况看,香港特别行政区现行选举制度 暴露出比较明显的漏洞。在外部势力支持煽动下,反中 乱港分子和本土激进分离势力一再企图利用这些漏洞挑 战特区宪制秩序,夺取特区管治权,严重危害国家主权 安全,严重破坏香港社会大局稳定。人大会议审议相关 决定草案,是履行中央的权力和责任,是在宪法和香港 基本法框架内进行的,得到香港社会各界的积极响应和

发言人表示,中央坚持"一国两制"、"港人治港"。 高度自治方针的决心和信心坚定不移。全国人大采取必 要措施消除制度机制方面存在的隐患和风险,将使以爱 国者为主体的"港人治港"真正得到落实,有利于特区 依法施政和有效治理,确保香港"一国两制"实践始终 沿着正确方向前进。

发言人强调,完善香港特别行政区选举制度,完全 是中国内政,不容任何外国政府、组织和个人插手干预。

发言人表示,澳门各界爱国传统深厚,爱国爱澳核 心价值在澳门社会占据主导,相信"爱国者治澳"原则 一定会得到全面落实。外交部驻澳门特派员公署将坚持 全面准确贯彻"一国两制"方针,严格按照宪法和基本 法办事,坚决维护国家主权、安全、发展利益,为澳门 特色"一国两制"成功实践不断推进营造良好外部环境。

#### 澳门特区发表声明 全面落实爱国者治理 特别行政区的根本原则

新华社澳门3月5日电(记者李寒芳)十三届全国人 大四次会议审议全国人大常委会关于提请审议《全国人 民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定 (草案)》的议案。澳门特别行政区5日发表声明表示, 这是全面落实"爱国者治港"根本原则、保障香港长期 繁荣稳定的重大举措。对此,澳门特别行政区坚决拥护

声明指出,确保特别行政区的高度自治权掌握在爱 国者手中,是关系"一国两制"事业的重大原则问题。 澳门回归祖国以来,澳门特区政府和社会各界高度重视 弘扬爱国传统, 秉持坚定的国家观念和爱国情怀, 爱国 爱澳核心价值在澳门社会居于主导地位。

声明强调,全力维护澳门社会的稳定,巩固"爱国 者治澳"的局面,是澳门特区所有居民的共同责任。澳 门特区将团结社会各界,始终坚定"一国两制"制度自 信,始终准确把握"一国两制"正确方向,始终强化 "一国两制"使命担当,始终筑牢"一国两制"社会政治 基础,全面落实"爱国者治澳"根本原则,根据澳门实 际不断完善本地选举制度,坚定不移走具有澳门特色的 民主政制发展之路, 筑牢"爱国者治澳"的制度根基, 确保"一国两制"实践不变形、不走样,推动具有澳门 特色的"一国两制"成功实践行稳致远。

#### 外交部驻港特派员公署

# 完善香港选举制度势在必行 保障"一国两制"行稳致远

新华社香港3月5日电(记者朱宇 轩)外交部驻港特派员公署发言人5日表 示,十三届全国人大四次会议审议《全国 人民代表大会关于完善香港特别行政区 选举制度的决定(草案)》,是坚持和完善 "一国两制"制度体系,全面贯彻、体现和 落实"爱国者治港"原则的必要之举,是维 护国家主权、安全、发展利益和香港长期 繁荣稳定的必要之举,具有坚实政治基础 和法治基础,将有力保障"一国两制"实践

发言人指出,根据中国宪法规定, 创设特别行政区、建立特别行政区的制 度,权力在中央。选举制度是香港政治 制度和政治体制的重要组成部分,属于 中央事权。全国人大及其常委会以"决 定+修法"分步推进的方式,从宪制层面 对香港特区选举制度进行完善,为"爱 国者治港"提供健全的制度保障,完全 符合宪法和香港基本法有关规定, 具有

不容挑战的权威性。

发言人表示,香港回归祖国已近24 年,中央始终坚持贯彻"一国两制"、 "港人治港"、高度自治方针,严格按照 宪法和香港基本法办事,"一国两制"取 得举世公认的成功,香港政治民主循序 发展,港人依法享有前所未有的权利。 但近几年来,特别是2019年香港发生 "修例风波"以来,反中乱港分子与外部 反华势力相勾连,公然鼓吹"港独"主

外交部发言人

# 就白俄罗斯代表70国在联合国人权 理事会作涉港挺华共同发言答记者问

新华社北京3月5日电 外交部发言 人汪文斌5日就白俄罗斯代表70国在联 合国人权理事会作涉港挺华共同发言答

有记者问: 3月5日, 白俄罗斯代 表70个国家在联合国人权理事会第46 届会议上作共同发言,支持中方在涉港 问题上的立场和举措,反对西方国家借 涉港问题干涉中国内政。中方对此有何

汪文斌说, 3月5日, 白俄罗斯代 表70个国家在人权理事会第46届会议 上作共同发言, 重申支持中国在香港特 别行政区实行"一国两制",认为香港 国安法实施后,香港摆脱了动荡局势, 逐渐恢复稳定,强调不干涉主权国家内

政是《联合国宪章》重要原则,是国际 关系的基本准则,香港特区是中国不可 分离的部分,香港事务是中国内政,敦 促有关方面切实尊重中国主权, 停止 干涉香港事务和中国内政。此外,还 有20多个国家在人权理事会以单独发 言等方式,支持中方在涉港问题上的立

# 香港各界支持全国人大完善特区选举制度

本报香港3月5日电(记者陈颖)十 三届全国人民代表大会四次会议审议

《全国人民代表大会关于完善香港特别行 政区选举制度的决定(草案)》。全国人 大常委会副委员长王晨就有关决定(草 案)作了说明。对此,香港各界团体和 人士纷纷表示支持, 认为完善香港选举 制度,落实"爱国者治港",可令"一国 两制"行稳致远。

全国政协副主席董建华表示,全国 人大审议有关决定(草案)是全面落实 "爱国者治港"原则,是完善香港特区的 选举制度,是中央全面贯彻"一国两 制"方针的重大举措。他强调,"香港已 经到了不改革不行的关键时刻, 由爱国 者担任重要公职,是'一国两制'的核 心要义,也是举世公认的政治伦理"。

全国政协副主席梁振英发表声明表 示, 今天提出的议案的总体思路是对香 港特区选举委员会"重新构建和增加赋 权",除可以确保"爱国者治港"外,更

新华社香港3月5日电(记

者丁梓懿)十三届全国人大四次

可以改善今后行政立法关系。他指出, 近年选举产生的部分选举委员会委员、 立法会议员和区议员公然勾结外国政 府,针对国家,瘫痪特区政府施政,耸 人听闻。如果不完善香港的选举制度, 香港将永无宁日。

香港特区立法会主席梁君彦就全国 人大审议有关决定(草案)发表声明指出, 完善的选举制度能够理顺宪制秩序,建构 一个和平理性的议会,减少不必要的内耗 与矛盾。中央提出"爱国者治港"的原则有 利于维护国家安全发展利益,由爱国者管 治的原则放诸四海皆准。

港区全国人大代表团发表集体声明 表示,坚决拥护和全力支持全国人大就 完善香港特区选举制度作出决定。声明 指出,全国人大作为国家最高权力机 关,根据香港特区实际情况作出完善其 选举制度的决定, 具有无可置疑的权威 性,是落实"爱国者治港"根本原则的 必然要求,是堵塞香港特区现行选举制 度漏洞、维护政权安全和国家安全的迫 切需要。声明认为,完善香港特区选举 制度,必将巩固当前香港"由乱及治" 的良好态势。

港区全国政协委员亦发表集体声 明,表示坚决支持和拥护人大审议有关 决定(草案)。声明指出,完善香港特区 选举制度是落实"爱国者治港"原则的 当务之急,是解决当前香港政治乱象的 治本之策,是香港恢复经济、发展民生 的迫切需要。港区政协委员将全力支持 中央和特区政府,履职尽责,积极发 声,勇于担当,当好坚定的爱国者。

香港工联会发表声明, 坚决支持全 国人大完善香港选举制度。声明中说, 香港正面对发展瓶颈,有必要尽快完善 选举制度, 杜绝"黑暴""揽炒""港 独"分子染指政权,阻碍香港发展。只 有始终坚持"爱国者治港",凝聚共识, 全力发展经济、改善民生,才能保障香 港民主制度更健康发展。

#### 林郑月娥

# 香港特区政府坚决落实"爱国者治港"原则

会议审议全国人大常委会关于提 请审议《全国人民代表大会关于 完善香港特别行政区选举制度的 决定(草案)》的议案。香港特区行 政长官林郑月娥5日表示,她和特 区政府完全尊重中央对完善选举 制度的主导权。特区政府会全面 配合,通过本地立法切实执行完 善措施,落实"爱国者治港"原则。

林郑月娥当日发表声明指 出,"爱国者治港"完全符合香 港特区宪制要求。基本法明确规 定香港特别行政区是中华人民共 和国不可分离的部分,以及香港 特别行政区是中华人民共和国的

一个享有高度自治权的地方行政 区域,直辖于中央人民政府。行 政长官对中央人民政府和香港特 别行政区负责。

林郑月娥说,在这一宪制秩 序和政治体制下,要求治港人士 是爱国者乃理所当然。"爱国者治 港"是成功贯彻落实"一国两制" 的必然和必要条件,不容含糊。治 港人士除了行政长官和行政机关 官员外,也包括立法机关议员、司

办公室 65369330

法机关法官、地区非政权性组织 的区议会议员,以及公务员。

她表示,近年香港发生了不 利于"一国两制"贯彻实施的情 况,也出现了鼓吹"港独"、组织抗 拒中央管治甚至勾结外部势力制 造社会动乱的分子。若不及时遏 止,反中乱港势力将通过选举进 入特区政治体制,损害香港繁荣 稳定,令"一国两制"岌岌可危。

林郑月娥指出,她和特区政

发行部 65369319

府完全尊重中央对完善特区选举 制度的主导权,并认同全国人大 常委会副委员长王晨所作关于全 国人民代表大会关于完善香港特 别行政区选举制度的决定草案的 说明中的五项重要原则。特区政 府会全面配合,通过本地立法切 实执行完善措施,坚持落实"爱 国者治港"原则。

林郑月娥表示,立法工作刻 不容缓,特区政府必定全力以赴

切的问题,展现了对"一国两制" 顾。无论是制定实施香港国安法

传真: (8610) 65003109 零售3元/份

国内定价全年420元

#### 国内统一刊号: CN11-0066